6. Lazerin kaybolmadigi en biylk rezonatér mesafesini bulunuz ve denklem (22) ile olan
iliskisini yorumlayiniz.

D. Iki ighiikey ayna igin rezonatériin kararlilik kriterlerinin belirlenmesi

1. Lazeri ¢alisir durumda tutarak aynalar arasindaki mesafe (rezonatér boyu) 60 cm olacak
sekilde sag aynayi tupe dogru yaklastiriniz.

2. Lazer kaybolayacak sekilde tipu sag aynaya dogru kaydiriniz.

3. Soldaki “HR flat/flat” duz aynasini, “HR flat/1000 mm” yazan igbukey ayna ile degistiriniz.
Aynanin taglyici tabanini raydan 1 cm disarida olacak sekilde sola kaydiriniz.

4. Deney 1'in 11ci maddesinde anlatilan tarama ydntemini sol aynaya uygulayarak lazeri
tekrar olusturunuz.

5. Lazer kaybolayacak sekilde tlpu sol aynaya dogru kaydiriniz.

6. Deney 1'in 13. basamaginda anlatilan 1sin kaydirmasi yontemiyle sag diyaframdaki lazer
benegini ortalayiniz.

7. Sag aynayl adim adim saga dogru tasiyici vidalari sikilinca lazer kaybolmayacak sekilde
kaydiriniz.

8. Lazerin kaybolmadigi en buiylk rezonatér mesafesini bulunuz ve denklem (22) ile olan
iliskisini yorumlayiniz.

9. Sag aynayi optik rayin sag ucuna rezonatér mesafesi 146.5 cm olana kadar kaydiriniz.

10. Deney 1'in 11ci maddesinde anlatilan tarama yontemini kullanarak lazeri tekrar
olusturunuz.

11. Sag aynay! adim adim sola dogru tagiyici vidalari sikilinca lazer kaybolmayacak sekilde
kaydiriniz.

12. Lazerin kaybolmadigi en kuglk rezonatdér mesafesini bulunuz ve denklem (22) ile olan
iliskisini yorumlayiniz.

Sorular:

1. Egrilik yarigaplart R, ve R, olan iki gukur aynadan olusan rezonatoriin mesafesi
d=(R,+R,)/2 olduguna gére a) R,=3R, icinve b) R,=6R, icin lazer olusur mu

gOsteriniz.

2. Denklem (12)'nin elde edildigi ydnteme benzer bir sekilde denklem (15)'i turetiniz.

Deney 3. Lazer Giicuinui Etkileyen Parametreler

Bu deneyde lazerin ¢ikis glicinin optik rezonatdriin parametrelerine ve tip akimina baghhg:
incelenecektir.

A. Fotoelemanin Kalibrasyonu

1. Ayar lazeri duzenegini optik rayin sag ucuna lazer 1sin1 saga bakacak sekilde yerlestiriniz.
2.Lazerin 6nune bir tasiyici yerlestirip Uzerine lazeri gorecek sekilde fotoelemani yerlestiriniz.
3. Fotoelemanin uglarina avometreyi ampermetre konumundayken (dogru akim konumu)
baglayip gérinen degeri not ediniz. Bu durumda lazerin gucu P1=0.18 mW'tir.

4. Ayar lazeri dizeneginin Uzerindeki digmeyi basili tutarak ampermetrede gérinen degeri
not ediniz. Bu durumda da lazerin glict P,=0.96 mW'tir.

5. Kalibrasyon sabitini k=(P2-P+)/(I>-I1) formulinden hesaplayiniz. Bdylece odlc¢ilen her akim
degerine karsilik gu¢ degeri P=kl formdllyle bulunabilir.

6. Ayar lazerini optik rayin Gzerinden kaldiriniz.

B1. Lazer gliciiniin rezonatér boyuna bagliligi

1. Deney 2A'da anlatilan basamaklari tamamlayiniz.

2. Rezonat6r mesafesini 42 cm'ye ayarlayiniz.

3. Yuksek gerilim guc¢ kaynagindan akimi 5.5 mA'e ayarlayiniz.

4. Sag diyaframi tasiyicidan gikarip yerine fotoelemani yerlestiriniz.

5. Ayar vidalarini kullanarak lazerin fotoelemanin tam ortasina dismesini saglayiniz. Bunun
icin ampermetredeki degerlere bakilarak hassas ayar yapilabilir.



6. Sagdaki aynayl 5'er cm saga kaydirarak her bir konum igin akim degerini okuyup bir
cizelge olusturunuz. Her konumda sag aynanin ayar vidalarini kullanarak ¢ikis glcunu
maksimum yapiniz. Tdpln 6nU kapatilarak lazer yokkenki oda aydinlatmasindan
kaynaklanan akim degerini tim akim élgimlerinizden ¢ikarmayi unutmayiniz.

7. Kalibrasyon sabitini kullanarak gug¢ degerlerini hesaplayip gizelgeye not ediniz.

B2.

1. Sagdaki aynay! tipe mumkun oldugunca yaklastirip lazeri tarama yontemiyle olusturunuz.
2. Sagdaki “HR flat/1000 mm” yazan aynay! “HR flat/1400 mm” yazan aynayla degistiriniz ve
sag aynayl kullanarak tarama yontemiyle lazeri tekrar olusturunuz. Bu durumda, rezonator
“HR flat/flat” (sol) ve “HR flat/1400 mm” (sag) aynalarindan olugsmaktadir.

3. Rezonatdr mesafesini 42 cm'ye ayarlayiniz.

4. Deney 1'in 13. basamaginda anlatilan 1sin kaydirmasi yontemiyle sag diyaframdaki lazer
benegini ortalayiniz.

5. Sagdaki aynayi 5'er cm saga kaydirarak her bir konum igin akim degerini okuyup ayri bir
cizelge olusturunuz. Her konumda sag aynanin ayar vidalarini kullanarak ¢ikis guclnu
maksimum yapiniz.

6. Kalibrasyon sabitini kullanarak gli¢ degerlerini hesaplayip gizelgeye not ediniz.

C. Lazer giiciiniin tiip konumuna baglligi

12. Rezonatér mesafesini 105 cm degerine sabitleyip tliplin lzerinde segeceginiz herhangi
bir referans noktasina gore tlpu 2.5 cm'lik adimlarla kaydirarak akim degerlerini not ediniz ve
karsilik gelen gug¢ degerlerini hesaplayiniz. Sonuglarinizi bir gizelge olusturarak kaydediniz.

D. Lazer giictiniin gecirgenligi arttirilmis ayna kullanilarak bulunmasi

13. Sagdaki yuksek yansimah “HR flat/1400 mm” aynayi gecirme orani daha yuksek olan
(outcoupling) “OC flat/1400 mm” aynasi ile degistirerek B2 deneyindeki adimlari
tekrarlayiniz. Sonuglarinizi yorumlayiniz.

E. Lazer gliciiniin tiip akimina baglligi
1. Deney 1'de anlatilan basamaklari takip ederek (fakat rezonatdér mesafesi 45 cm olacak
sekilde solda “HR flat/flat” sagda da “HR flat/1400 mm” aynalarini kullanarak) lazeri
olusturunuz.
2. Sag diyaframi tasiyicidan cikarip yerine fotoelemani yerlestiriniz. Fotoelemani
ampermetreye baglayiniz.

3. Ayar vidalarini kullanarak lazerin fotoelemanin tam ortasina digmesini saglayiniz. Bunun
icin ampermetredeki dederlere bakilarak hassas ayar yapilabilir.
4. Yuksek gerilim gu¢ kaynagindan tup akimini 4.5 mA degerinden 0.5 mA'lik adimlarla 10
mA dederine kadar arttirarak akim degerlerini okuyup bir gizelge olusturunuz.
5. Kalibrasyon sabitini kullanarak gl¢ degerlerini hesaplayip cizelgeye not ediniz.

UYARI: Tiip akiminin 6.5 mA degerinden biiyiik oldugu durumda lazeri uzun siire
calistirmayiniz. Olgiim alindiktan sonra akimi tekrar 6.5 mA degerine diisiiriiniiz.

Deney 4. Lazer Dalgaboyunun Belirlenmesi
Bu deneyde kirmizi ve yesil lazerin dalgaboyu kirinim agi kullanarak bulunacaktir.

1. Deney 1'de anlatilan basamaklari tamamlayip lazeri ¢alistiriniz.

2. Lazer tUpunU ve rezonatdér aynalarini ayar lazerine yaklastiriniz.

3. Cizgileri yatay olacak sekilde kirlnim agini lazerin dniine (sag aynanin sagi) bir tagiyicinin
Uzerine koyunuz. Bu durumda kirinan lazer iginlari dikey dogrultuda olur. Kullanilan kirinim
aginda her mm'de 600 cizgi bulunmaktadir yani ¢izgi arali§i d=1666.67 nm'dir.

4. Sag diyaframin oldugu tasiyiciya raylara dik olacak sekilde uzun bir cetvel yerlestiriniz.
Cetvelin kirilnim agina uzakligini 35 mm'ye ayarlayiniz.



